misténi.a velikost dér zavisi na druhu
pouzitych prichodek.

Na obr. 4 je téZ naznadeno rozmisténi
jednotlivych vystupt pii pohledu ze
strany soucastek. Tyto vyvody neni nut-
no dodrzet, lze je umistit podle indivi-
dudlni potfeby. Oviem v'kazdém pii-
padé. musi byt zachovidno umisténi
prachodek pro vstupni vf signal. ‘Pri-
chodky musi byt konstruovany jako vy-
sokofrekvenéni (musi byt z materidlu
s malymi vf ztratami a nesmi mit velkou
kapacitu).

Zhotoveni civek

Vi 2 Pocet ’

= | drétu | z4- Zphsob vinuti

| (mm) | vitd :

Ly 0,2 2X1 | — L

L, 0,5 8 levototivé obr. 2

L, 02 | 15 | —

L’ 0,2 1 —_

L, 0,5 6,5 | pravotodivé

L/ 0,5 | 1,5 | pravototivé

Ly 0,5 8 pravototivé

L 05 levotodivé samonosné
na @ 3mm

L 0,3 |16 levototivé

L, 0,5 2,5 | levototivé

Ly 0,5 4,5 | levototivé

Ly 0,5 0,5 | smy&ka z dritu
délky 17 mm

Vinuti pravototivé ma stejny smysl
jako zavity béiného $roubu s pravym
zavitem, tj. pfi otageni doprava se zavi-
ty jakoby zaSroubovavaji do pomyslné
matice. Vinuti levotoéivé znamena ten
smér vinuti, pfi némZ se zavity pfi ota-
&eni civky doprava jakoby z pomysiné
matice vySroubovavaji. .

PFizpisobeni k mezifrekvenénimu ze-
silovaéi

Jak jiZz bylo feéeno, jednotka VKV

byla konstruovana jako samostatny dil”

bez mezifrekvenéniho zesilovage. Vzhle-
dem k tomu, Ze v jednotce je zabudova-
na pouze ¢ast mezifrekvencni pasmové
propusti, je nutno na vstupu nasleduji-
ciho mf zesilovace pouZit vhodny obvod.
Zakladni zapojeni tohoto obvodu, pfi-
zpusobeného pro mf zesilovag se vstupni
impedanci 75 Q, je na obr. 6.

Civka Ly je jak civkou vazebni, tak
i napéjeci tlumivkou pro kolektor smé-
Sovaciho tranzistoru.

Primér | Polet
Civka; dréty | z4- Smér vinuti
{mm] | vitd
L, 0,3 8 | levototivé samonosné
na priméru 3 mm
Lyo 0,3 16 | levotolivé na kostfilce
s vnéjdim pramérem
5 mm; doladovéno
feritovym jadrem
M4 x 0,5 mm
z materidlu N 05
xr zesilovad
L, 62 Ciz
0
Ly 150
vstupni jednotka

Obr. 6. Ptizpisobovaci obvod

Za vychozi uspofadani pro ladéni
muzeme piedpokladat, Ze civka Ly je
roztazena na délku asi 4 mm. P na-
stavovani jednotky je pak nutno rozta-
hovanim zavitt civky dosdhnout kri-
tické vazby u tohoto mf transformatoru.
Tim zaruéime i p¥i odli¥né vstupni im-
pedanci nasledujiciho mf zesilovace
optimalni vykonové ptizplsobeni.

Pozor! Pri konstrukci .zafizeni je
nutno dbat na to, aby jak zemni konec
vazebni civky Lg, tak i zemni konec
kondenzatoru Cz2 byly uzemnény pii-
mo na kryt jednotky VKV! Budou-li
pfivody téchto soucastek dlouhé (delsi
nez napf. 10 mm) bude mit jednotka
VKV malé zesileni-a $patnou citlivost.

Nastavovaci piedpis

Spravné lze jednotku VKV nastavit
jen tehdy, bude-li spravné nastaven
mezifrekvenéni zesilovaé, k némuZ ji
pfipojujeme. To znamena, bude-li jeho
sttedni kmitodet piesné na 10,7 MHz a
probiha-li kiivka §'v okoli stfedniho kmi-
todtu symetricky s maximalnim potlace-
nim parazitni amplitudové modulace ve
stfedu pasma. DuleZitym poZadavkem
je dale naprosta symetrie vystupni kfiv-
ky kmitoétového demodulatoru (oba
vrcholy jsou od stiedu pasma stejné
vzdéleny a strmost kiivky na sestup-

nych &stech je pro obé strany stejnd). *

Velmi snadno to zkontrolujeme tak, Ze
na méficim generatoru nastavime maly

_zdvih a pozvolna proladujeme od kmi-
toétu -ast 10 MHz aZ do kmitoCtu asi-

11,4 MHz. Pritom sledujeme nf vy-
stupni napéti — to musi byt nejprve
nulové; od uréitého kmitodtu se poéne
zvétiovat, dosdhne maxima (jehoz iiro-
vei $i zaznamename), a opét se zmensu-
je na nulu vystupniho nf napéti. Zde si
zaznamename kmitolet.

Mezifrekvenéni kmitoget dale zvysSu-
jeme. Do urgitého okam?iku se soudasné
zvétuje 1 vystupni nf napéti, pak se
ustali a v uréitém kmitodtovém pasmu
musi byt vystupni napéti konstantni
(line4rni &4st prenosové kiivky demo-
duldtoru) a pak opét klesi na nulu.
Mame-li moZnost souasné modulovat

. budici signal z generdtoru jak kmito¢-

tové (se zdvihem asi 10 kHz), tak ampli-
tudové (modulace asi 30 %), musi byt
uprostied linearni oblasti vystupniho nf
napéti dosaZeno maximalniho potlaéeni

.amplitudové modulace.

Pii dal$im zvySovani kmitoétu gene-
ratoru se nf napéti opét zvétiuje a podle
pozadavku na symetrii ma dosdhnout
stejné velikosti jako byla velikost vy-
stupniho nf napéti pfi vrcholu na niz$im
mf kmito&tu. Pfi dal§im zvySovani kmi-
tottu se nf napéti opét pozvolna zmen-
$uje aZ na nulu. : .

Ze zaznamenanych kmitoétd maxim
a minim nf vystupniho napéti a sou-
¢asné jejich srovnanim muzZeme usuzo-
vat na symetrii pfenosové kiivky de-
modulatoru véetné mf zesilovace.

Jsou-li splnény poZzadavky na symetrii
a doladovaci jadra jsou zajiiténa, mui-
feme mf zesilovad pfipojit k nastavo-
vané jednotce VKV. Protoze mf zesi-
lovag byl konstruovin pouze s primar-
nim obvodem prvni pasmové propusti,
musime mezi tento zesilovaé a jednotku
VKV zafadit vhodny ptizpusobovaci
&len(obr. 6 — civky Lo, L1, kondenza-
tory Ce1 a C22). U mf zesilovace kon-
struovaného pfimo pro tento typ jed-

tory jednotky VKV protékaji pozado-
vané stejnosmérné proudy, jejichZ veli-
kost si muiZeme ovéfit méfenim napéti
na emitorovych odporech. Napéti jsou
vyznaéena na celkovém schématu jed-
notky VKV. Souhlasi-li uvedené a na-
métené tdaje a kmita-li oscilator, mu-
Zeme piistoupit k vlastnimu nastavova-
ni. Pro uplnost si je$té¢ uvedeme, jak
zjistime, zda oscilator kmitd. Nejlépe
je, kdy# oscilaéni napéti zmétime elek-
tronkovym vf voltmetrem na emitoru

oscilaéniho tranzistoru; naméfené na-

péti ma byt v rozmezi 80 az asi 150 mV.
Nemame-li k dispozici potiebny vf
voltmetr, mlZeme <innost -oscildtoru
zjistit méfenim proudu tranzistoru osci-
latoru v béZném stavu (za oscilaci) a pfi’

- zatlumeni rezonanéniho obvodu. Ob-

vod snadno zatlumime tak, Ze na Zivy
konec ladéného obvodu pfiloZime na-
vlhéeny prst — oscilator ,,vysadi‘.
Proud tranzistoru oscildtoru se musi
zietelné v celém ladicim rozsahu ménit.
V zadném piipadé neni vhodné ,,vy-
sazovat’ oscildtor zkratovanim rezo-
nanéniho obvodu, nebot' pak mize
v uréitém piipadé ,,preskodit kmito&et
oscildtoru na jiny, vy$ii, dany pomérem
LC zkratovaného zavitu a ladiciho kon-
denzéatoru.

Vystupni napéti z vf generatoru pii-
pojime pies oddélovaci kondenzator asi
10 nF pfimo na emitor sméSovaciho
tranzistoru. Kmitoet nastavime na
10,7 MHz a méfime v{ napéti na pri-
marnim obvodu prvni pasmové pro-
pusti- Pfi nastavovani musi jiz byt, jak
jiz bylo feleno, piipojena jednotka
VKV k pracujicimu mf zesilovadi.

Nejprve rozladime sekundarni obvod
pasmové propusti a primarni doladime
tak, aby rucka voltmetru méla maxi-
malni vychylku., Zaznamename vy-
chylku vf voltmetru a pomalu doladuje-
me sekundarni obvod pasmové propusti.
Piesné naladéni na kmitodet vf genera-
toru pozndme tim, e vychylka vf volt-
metru je v-tomto okamziku minimalni;
ladime tedy na minimalni vychylku vf
voltmetru. : T

Pii spravném Ciniteli vazby prvni pés-

. mové propusti se musi napéti zmensit

notky VKV je sekundarni obvod prvni

pasmové propusti jiz vestavén na vstupu
tohoto zesilovaée.

Pro zjednodugeni nastavovaciho pted-
pisu budeme piedpokladat, Ze tranzis-

pravé na polovinu pavodni zaznamena-
né vychylky. Rozladéni sekundarniho
obvodu muZeme kontrolovat téZz jeho
zkratovanim (dovoli-li to napéjeci obvo-

dy), nebo rozladénim piipojénim para—- .

lelniho kondenzatoru asi 1 n
Zmensi-li se (zvetdi-li se) napéti jinak,
néz na jednu polovinu, znamena to, ze

soulinitel vazby pasmové propusti je -

mensi nebo vétsi nez kriticky (kQ = 1).
Je-li vazba mensi nez pozadovana, zvét-
$ime soulinitel vazby stlatovdnim za-
vitli civky Lg. VEétsi soulinitel vazby
zmengime roztahovanim zavith vazebni
civky L. Jak pfi stladeni zaviti, tak
i pi1 jejich roztaZeni musime opét cely
méfici postup opakovat. To znamena,
%e musime opét zkratovat nebo rozladit
sekundarni civku, primarni civku na-
ladit na maximalni vychylku a po dola-
déni sekundarni civky kontrolovat, jak
se zmenSilo napéti.

Z uvedeného je patrno, ze musime
velmi peélivé konstruk&né zajistit zavity
civku Lg proti jakémukoli mechanické-
mu posuvu. V opaéném piipadé muze
byt nastaveni jednotky VKV nestabilni,
ptip. mizZe byt jednotka mikrofonni.

Nastavime-li vazbu, miZeme pfi-
stoupit k dalii operaci. Odpojime vf volt-
metr a piipojime na vystup z kmito-
¢tového demoduldtoru nizkofrekvenéni
voltmetr. Vstupni vf napéti (10,7 MHz)
nastavime tak, aby (v zddném piipadé)



